

忻州巷——从清乾隆年间开始，忻州商人就到塞外经商。据民国二十四年一份统计，在丰镇城经商的忻州人达六千多人（不含家属），逐渐形成了忻州一条巷。忻州巷东西走向，西北面紧靠城隍庙街，东接老爷庙街，南邻金融一条街顺城街，居于商业闹市中心，虽长不足二百米，却有大小商号二十多家。主要从事布匹、杂货、粮食、皮毛等批发零售业务。全巷年获利较多，营业额高达数百万银元。充分反映了忻州人的聪明才智和精明的经商理念。

大西街——丰镇粮贸交易一条街。丰镇城逐步成为当时绥东地区的粮食集散中心。大批粮食在丰镇积存后，又不断地输入北京、天津、张家口、陕西、山西等地。全城年交易粮食多达三十八万多担。其中一半在大西街。

平安街——是北平至归绥铁路修至丰镇，丰镇火车站成为临时终点站之后形成的，并逐步取代了老爷庙街和顺城街繁华热闹的地位。

顺城街——顺城街是居民们依城墙修房盖屋自然形成的街巷，因此得名。

《绥远通志稿》记载：“清光绪、宣统年间，丰镇的钱庄银号极盛，铺面多集中在顺城街”。至民国二十年间，仅在顺城街开设的独资和集股两种钱庄20余家，年营业额300万银元以上，基本上成了绥东的金融中心。此外，还有县立银行和源通等

多家私人银行。各家银行的通汇地基本是归绥、集宁、包头、陕坝、北京、天津、兰州、西安、宁夏等地。

顺城街除了它的金融地位外，还留下了革命的印记。清光绪三十四年（1908年）同盟会大同负责人在顺城街忻州巷开设了“书子房”即民间的通邮信件机构。实际上是革命党人在丰镇的秘密联络处。革命党人经常聚会于此，用送信之便，联络仁人志士，直到辛亥革命，小状元光复丰镇城。1948年，中共绥远省委省人民政府进驻丰镇城，中共绥远省委的办公地址就在顺城街原“蒙疆银行”院内。

四、抗战时期的丰镇

（一）丰镇这块土地承载着古老文明的曙光，又穿越着近现代战斗的烽烟。早在辛亥革命期间，丰镇地区就爆发过许登弟聚众起义和“小状元”张占魁起义。“小状元”张占魁率领起义军攻占了丰镇城，推翻了清王朝在丰镇的统治。这一事件震惊了整个绥远地区和晋西北地区，在中国近代史上留下了重重的一笔。

1915年，平绥铁路修至丰镇，这里产生了近代第一批产业工人。

1921年中国共产党成立，1925年中共丰镇特别支部成立，由三人组成，隶属张家口地委。丰镇特别支部组建“西北互助社分社”，以掩护开展党的工作。

1922年，中国共产党劳动组合书记